

高新区——

锚定高质量发展 奏响转型奋进新乐章



↑老年福利中心完成主体施工。↑在泉东产业园,年产10万吨高性能锂离子正极材料项目正加速推进。

今年以来,高新区锚定高质量发展目标,以项目建设为引擎,统筹推进产业升级、基础设施完善与城市功能提升,发挥项目建设在稳增长、扩投资、增动能中的支撑作用,一批批关乎未来发展的优质项目、一个个特色鲜明的产业集群、一处处热火朝天的施工现场,正汇聚起经济社会高质量发展的澎湃动力。

破局传统制造 抢占新兴赛道

从传统制造业到新材料、数字经济产业,高新区正加速构建“主导+战新+未来”的现代化产业体系,同时加速扩容“人工智能+”产业,拓展培育数字示范应用场景,加快形成特色鲜明的融合应用空间布局,打造人工智能核心产业。

在阳泉阀门股份有限公司技术创新中心,DN150氢能管线球阀摆放在显著位置。氢能阀作为氢能产业链中的关键零部件,其性能直接影响氢能源的储存、运输及应用安全。企业加强与国内各大高校合作,聚焦关键技术攻关,最终成功研制成高性能氢能阀,为企业打开了新能源市场的大门。

作为一家百年国企,近年来,阳泉阀门股份有限公司不断加大研发投入,目前已具有58个品种的产品填补国内市场空白,10个品种的产品达到国际先进水平。随着“双碳”目标深入推进,企业精准定位,将转型方向对准新能源领域,从闸阀到球阀再到氢能阀,每一次转变都紧跟市场需求。

传统制造业求新求变的同时,高新区也在战略性新兴产业上加速布局,在泉东产业园,吊车林立、机器轰鸣,年产10万吨高性能锂离子正极材料项目正加速推进。项目分两期建设,一期已开工,二期正在筹备中,项目建成后,将形成磷酸铁锂生产线8条,产值可达30亿元。

“项目总建筑面积77000余平方米,将建设8栋厂房、1栋综合办公楼,现在正在进行钢结构吊装施工。”项目生产经理杨程说。为确保项目高质量推进,施工团队严格按照高质量建设、高效率推进的要求,优化施工方案,加强质量管控,全力保障项目如期达产达效。

与此同时,在即将投运的山西云峰大数据智能算力中心,工作人员正在对各项设备进行调试。山西云峰大数据智能算力中心项目建成后,将承载10000P的澎湃算力,进一步提升优质人工智能算力资源供给能力,整合形成“存储—调度—开发—应用”全链条智能引擎。

“目前,一期工程一标段项目主体工程全面完工,280台机柜及配套电力设备到位,这已满足晋东智算中心和时维智算中心的入驻需求。近期,联通智能算力中心也将同步启动300个机架的配套项目建设,为我市数智新城建设提供强有力的算力支撑。”山西云峰数据科技有限公司副总经理贾亮介绍。

今年,高新区确定了“科技创新推动资源型城市转型升级的示范区、场景创新促进新质生产力培育发展的引领区、数智融合赋能绿色低碳高质量发展的先行区”三区建设的目标定位。高新区在提升高质量发展综合质效、加强科技创新与成果转化等方面持续发力,系统谋划现代化产业体系构建、科技与产业创新融合等方面的战略路径,全方位提升综合实力和竞争力,为推动资源型经济转型发展贡献更大力量。

紧抓项目建设 筑牢发展根基

高新区将项目建设作为稳增长、促转型的“压舱石”,固定资产投资、规上工业增加值等核心指标表现亮眼,重点工程建设蹄疾步稳,为全市经济增长提供关键支撑。

在固定资产投资方面,高新区呈现“结构优化、产业引领”的鲜明特征。上半年固定资产投资稳步增长,其中产业投资成为核心驱动力——在中科瑞华、百度扩容、零碳新材料产业园等重大项目带动下,产业投资占比达56.1%,同比增长26.6%。更值得关注的是,投资结构加速向高技术领域倾斜,上半年高



↑在阳泉阀门股份有限公司,工人正在进行焊接作业。
↓在山西云峰大数据智能算力中心产业园,各项设备已进入调试阶段。



评论

牵住项目建设“牛鼻子”

□ 桐 羽

项目建设是经济发展的“生命线”,是撬动区域转型的“硬杠杆”。高新区以项目建设为引擎,实现核心经济指标逆势攀升、产业结构持续优化,正是诠释了牵住项目建设“牛鼻子”抓发展的硬道理。

牵住项目建设“牛鼻子”,要锚定产业升级“主方向”。产业是项目的根基,项目是产业的载体。高新区上半年产业投资占固定资产投资稳步增长,高技术产业投资增长27.4%,更以年产10万吨磷酸锰铁锂项目一期总投资18.6亿元,建成后将填补山西省锂电池正极材料生产空白,打造具有全国竞争力的锂离子电池材料产业集群;中国联通智能算力中心建成后,智能算力规模将突破10EFLOPS,成为华北地区重要的算力供给基地。

下一步,高新区将在提升高质量发展综合质效、加强科技创新与成果转化等方面持续发力,系统谋划现代化产业体系构建、科技与产业创新融合等方面的战略路径,全方位提升综合实力和竞争力,为全市经济社会发展贡献更多“高新力量”。

吴珊 张蓓蕾/文

图片由高新区新闻中心提供

牵住项目建设“牛鼻子”,要下好谋划储备“先手棋”。项目建设既要当下抓,又要长远谋。高新区抓实当前省市级21个重点项目,布局2026年新建项目,形成梯度推进、接续发力的格局,正是着眼于发展的可持续性。同时,高质量发展还需建立动态更新的项目储备库,既聚焦当下民生短板推进学校扩建、危房改造等工程,又着眼未来培育数字经济、新材料等战略性产业,让项目建设始终有接替、不断档,为经济增长提供持久动力。

项目为王,实干为要。高新区的实践表明,只要把项目建设作为头等大事,以精准谋划定方向、以要素保障破难题、以长远布局蓄后劲,就能在高质量发展的赛道上抢占先机、赢得主动。

市二十中——

以“雅正”文化点亮教育路

“原来地球那么美,也那么需要我们守护;原来航天叔叔阿姨那么勇敢,他们是真正的英雄。”近日,阳泉市第二十中学校的师生们共同观看了中国首部太空实拍电影《窗外是蓝星》。

这部以神舟十三号飞行乘组首次执行在轨驻留6个月任务为蓝本的影片,用中国式太空美学呈现了非凡的太空旅程,让学生们深刻感悟到“地球需要守护,航天人是真正英雄”,也让这堂融入家国情怀的“雅正”教育课,成为师生心中难以忘怀的记忆。

作为一所“雅正”文化育人的学校,阳泉市第二十中学校始终坚守“教育,让生命更美好”的办学愿景,以“关注每一个、发展每一个、改良每一个”为办学策略,积极践行“行于正,致于雅”的校训,努力构建“校园和雅、师长儒雅、课程博雅”的“雅”系教育氛围理念,“守正航向·秉正品格·端正德才”的“正”系教师培育理念。

“‘雅’是强校之基,‘正’是立校之本。”阳泉市第二十中学校校长吴敏介绍。学校将“雅正”文化贯穿教育教学全过程,通过多元特色举措,为学生成长赋能。

在“雅正”文化引领下,学校打造了一系列特色育人品牌。“行走的课堂”便是其中之一。学校以“登顶·逐梦”为主题,组织学生徒步攀登狮脑山。

活动中,学生不仅亲身体验攀登的艰辛,锤炼坚韧不拔的意志,还需完成沿途3个打卡点的知识问答、团队协作任务,在实践中增强了团队意识。与此同时,丰富的社团活动为学生个性成长搭建了平台。近日,该校政治沙龙社团在指导老师带领下,走进阳泉市博物馆第二展厅,参观《阳泉近代史》展览。此外,学校还将“雅正”文化融入艺术教育,助力学生提升艺术修养与品德情操。

在教育教学与管理层面,学校同样以“雅正”为核心,构建科学完善的体系。一方面,依托“15434”管理模式筑牢发展基石——以“遵循学校章程”为一个核心,规范五会议事制度,推行四项参与实现民主管理,采取三路反馈加强监督,秉持四个凡事原则提升管理质效,充分调动教职工积极性,增强主人翁意识;另一方面,建立“一体三篇三体系”,即以雅正教育体系为核心,涵盖学生篇、教师篇、管理篇,配套“雅正学子”成长体系、“雅正教师”成长体系、“雅正教育”管理体系,为学校发展明确目标与方向。

如今,“雅正”文化已成为阳泉市第二十中学校高质量发展的“助推器”。在其浸润下,学生学习积极性与主动性大幅提升,校园学习氛围愈发浓厚。

(刘梦琪 吴珊)

脑智科技公司——

以脑机接口技术 赋能未来产业发展



公司的Brduino脑机接口二次开发平台搭载高精度脑电放大芯片,能精准捕捉微伏级电生理信号。 王国磊摄

10月24日,在山西脑智科技有限公司实验现场,实验人员通过佩戴非侵入式脑电帽,大脑信号指令被精准捕捉,从而实现对小车、无人机的方向控制。这正是脑机接口技术打破“脑”与“机”边界的例证。

作为生命科学和信息科学融合发展的前沿技术,脑机接口技术通过在脑与机器之间搭建信息通道,实现生物智能与机器智能的协同交互,正孕育着足以改变未来的颠覆性突破。

成立于2019年的山西脑智科技有限公司,已凭借敏锐的战略眼光锁定这一领域。作为入驻高新区的创新型企业,它是国内为数不多的专注脑科学应用的企业之一,自成立之初便将脑机接口这一人工智能与脑科学交叉的新兴技术作为核心赛道。

今年7月30日,工业和信息化部等七部门联合发布《关于推动脑机接口产业创新发展的实施意见》。《意见》提出,到2027年,我国脑机接口关键技术取得突破,初步建立先进的技术体系、产业体系和标准体系。脑机接口产品加快应用,产业规模不断壮大,打造2至3个产业发展集聚区,开拓一批新场景、新模式、新业态。到2030年,脑机接口产业创新能力显著提升,形成安全可靠的产业生态,构建具有国际竞争力的产业生态,综合实力迈入世界前列。这更加坚定了山西脑智科技有限公司发展的信心。

谈及核心竞争力,公司的明星产品——干电极多指令脑机头环备受关注。这款产品无需手动操控,佩戴者凭“意念”即可完成无人机起飞、降落及航线规划。

“让脑机接口技术触手可及”,这是山西脑智科技有限公司坚守的目标与使命。下一步,公司将继续以技术创新为核心驱动力,不断优化产品性能、拓展应用场景,推动脑机接口技术在更多领域应用,为高新区未来产业发展注入强劲动力。

(吴珊 张蓓蕾)